

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — 2.
Vidékre félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f.
Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület)
Egyes szám ára 4 fillér.

Erdélyben német csapatok harcolnak a románok ellen.

Az oroszok újabb támadása meghiúsult a Kárpátokban. Velence légi bombázása. Megkezdődött az újabb Somme-csata. Konstan-zánál német hidroplánok megtámadták az orosz flottát.

A harctereknek bennünket legközvetlenebbül érdeklő eseménye a német vezérkarnak ez a jelentése:

„Erdélyben a nagy szzebeni szakasz és Hátszegtől délkeletre német csapatok érintkezésbe jutottak a románokkal.”

Ma, amikor éppen a képviselőházban a mi hadvezetőségünk, hibáiról és diplomáciánk saját külön ügyefogyottságáról folyt a szó: nem kis megnyugvást kelthet az a tudat, hogy Erdélyben német csapatok kerültek szembe az oláhokkal és főképen, hogy a hadműveleteket a németek vezetik.

A Mackenzen győztes kezét már látjuk Dobruzsában, ahol offenzívánk a leg-sikerültebb lendülettel folyik és a tények szebben beszélnek mindannál, amit Tisza István a mi hadvezetőségünkről mondott és mondani fog még... A legteljesebb bizalommal nézünk tehát Erdély jobb sorsa elé s megrendíthetetlenül edződik az a meggyőződésünk, hogy Románia hitvány-ságáért megfogja kapni méltó büntetését, amiből azonban még akkor sem fogja tudni nekünk kimagyarázni sem Tisza István, sem más, hogy amit Burián és Czernin műveltek, az remekelése a Diplomáciának.

A helyzet rövid összefoglalásában említést kell tennünk arról, hogy az oroszoknak egy újabb tömegtámadása hiúsult meg a Kárpátokban véres veszteségeik mellett. De a német vezérkarnak van egy jelentősebb híre is. Nevezetesen az, hogy megkezdődött az új Somme-csata. „Csapatunk nehéz harcokat vívnak!” jelenti a nagy vezérkar. Kétségtelen tehát, hogy az angolok és franciák újabb nagy erőfeszítéseket fejtenek ki, ami azonban a németeket most sem találhatja készületlenül.

Höfer jelentése.

Budapest, szept. 13. (Keleti harctér.) Román harcvonal: A helyzet változatlan. Károly főherceg lovassági tábornok hadsereg-harcvonal: Az oroszoknak a kárpáti harcvonalunk ellen Smotrec (Zabietől délnyugatra) és az Aranyos-Beszterce között egységei megtámadása a védők vitéz ellenállása folytán az ellenség igen súlyos vesztesége mellett összeomlott. Kelet-Galiciában nem volt esemény. Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg-arcvonal: Mérsékelt tüzérségi és aknavető tüzelésén kívül semmi különös esemény.

(Olasz harctér.) Az Isonzó-harcvonalon az ellenségi tűz tart. Az Etsch és a Aspach völgy között meglehetősen nyugalom állt be.

(Délkeleti harctér.) Vojusánál időnként élénk csatározások. Höfer.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, szept. 13. (Nyugati harctér.) Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy arcvonal: a Sommetől északra a harc újhol fellángolt. A Combles és a Somme között csapataink nehéz harcot vívnak. A franciák benyomultak Bauchavesnesbe. A tüzérségi harcok a folyó mindkét oldalán nagy neveléssel tovább folytak. A német trónörökös arcvonal: A Maastól jobbra a Thiaumont-szakasz és a Souville szakadékokban meghiúsítottuk a francia támadásokat.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonal: Helyzet változatlan. A Dweten torkolatától északra és Garbunowkánál Dünaburgtól északnyugatra visszautasítottunk kisebb orosz előretöréseket. Károly főherceg lovassági tábornok arcvonal: A Kárpátokban Smotrectől (Zabietől délnyugatra) az Aranyos-Beszterceig terjedő arcvonalon oroszok egységes tömegtámadást indítottak. Con-ta tábornok parancsnoksága alatt álló vitéz csapataink mindenütt visszaverték őket és igen súlyos veszteségeket okoztak nekik. Erdélyben a nagyszzebeni szakasz és Hátszegtől délkeletre német csapatok érintkezésbe jutottak a románokkal.

(Balkán harctér.) A Dobruzsában a hadműveletek tervszerűen folynak le. A macedoniai arcvonalon különös jelentőségű esemény nincs. Ludendorff.

Német hidroplánok megtámadták az orosz flottát.

Berlin, szept. 13. A Wolf-ügynökség jelenti: Tizenegyedikén német hidroplánok Konstan-zánál, valamint ettől délre, megtámadták az orosz flottát. Sorhajón, tengeralattjárón, néhány rombolón találatokat állapítottunk meg. A repülőgépek sértetlenül tértek vissza.

Velence légi bombázása.

Események a tengeren.

Budapest, szept. 13. A tizenkettedikéről tizenharmadikára virradó éjjel egy tengeri repülőrajunk számos bombát dobott a cervignanói vasuti telepekre és katonai építményekre. Két nagyobb tüzvész és egyik katonai építményben igen heves robbanást idéztek elő és a vasuti telepeken számos teli találatot értek el. **Egy másik tengeri repülőgépünk azon éjjel megtámadta a velencei hadikikötőt. A legnehezebb bombák teli találatát figyeltük meg az arcvonalban, a gáztartályok**

melletti dokkokban, az alberoni erdőben és chioggiai hajógyárban. Chioggiában több helyen tűz támadt. Mindkét tengeri repülőrajunk a leghevesebb lövetés dacára is sértetlenül tért vissza. Hajóhadparancsnokság.

Elsüllyesztett orosz romboló hajó.

Berlin, szept. 13. A Wolf-ügynökség jelenti: Tizenkettedikén este több repülőrajunk megtámadta a rigai öbölben levő ellenséges haderőket. Több találatot értek el. **Egy ellenséges romboló azonnal elsüllyedt. Repülőgépeink sértetlenül tértek vissza.**

A törökök hősi harcai Galiciában.

Konstantinápoly, szept. 13. A legutóbbi hivatalos jelentés közli: A legutóbbi időben érkezett jelentés szerint **csapataink a galíciai fronton ellentámadásban szoros-szegezve szeptember hetedikén estig erős orosz csapatokkal szembeni támadását visszaverték. Az ellenség veszteségeit nyolcezer emberre becsülik. Azok ban az összeütközésekben, mikor ember ember ellen harcolt, három tisztet és több, mint háromszáz közembert elfogtunk és gépfegyvert zsákmányoltunk.**

Huszonöt ellenséges hadosztály a Sommenál.

Lugano, szept. 13. A Secolo jelenti: Huszonöt angol és francia hadosztály áll készen a Semmenál, hogy felvegye a küzdelmet. Ilyen körülmények között szó sem lehet arról, hogy az offenzíva ellanyhul.

Egy egész román hadtest semmisült meg Tutrakannál.

Bécs, szept. 13. Szófiából jelentik a Fremdenblattnak: a bolgár hadügyminiszterium hivatalos lapja, a Vojenni Izvesztia Tutrakán elfoglalásának jelentőségét méltatja és hivatalos számadatok alapján megállapítja, hogy a halottak és sebesültek is hozzászámítva, a hét román hadtest közül körülbelül **egy egész hadtest teljesen megsemmisült a megfelelő mennyiségű hadianyaggal és műszaki csapatokkal együtt. A bolgár tüzérség összelövéldözte a románok által Duanán vert pontonhidat. Tutrakán erődjének parancsnoka nincs a halottak, vagy a sebesültek között, tehát biztos, hogy az első megfutamodott román csapatokkal me-nekult.**

A rokkant hősök az erdélyi menekültekért. Ötvenhatzer korona az eddigi gyűjtés.

Az erdélyi menekülteket a maga nagy szívvel karolja fel Debrecen. Az áldozatkésznek igazán a legragyogóbb példával találkozunk napról-napra. Mély meghatottságot kelthet különösen a debreceni ipari rokkantiskola átirata, amelyben a rokkant hősök ajánlják föl a magok szerény filléreit a legnemesebb hazafias célra. Az átirat így hangzik:

Méltóságos Polgármester ur!

A „Debreceni Ipari Rokkant Iskola” tanítványai — a béna hősök — szívük egész melegével átérzik annak a csapásnak a súlyát, mely volt szövetségeseink, az oláh nemzet hitszegése folytán a rablómódra megtámadott erdélyi magyarokat sújtotta.

A testvéri szeretet melege, a Kárpátoktól az Adriáig, a borzalmas harcok lövészárkaitól a békés családi tűzhelyig utat tört magának a magyar szívekbe; a paloták gazdagjainak ezresei, a kunyhók szegényeinek fillérei egyértékűekké forrtak össze a szeretet nemes kohójában.

Rokkant katona tanítványaink — a harcok élő áldozatai — a részvevők csoportjához sietnek, hogy igénytelen zsoldjuk morzsáival száritsanak fel egy könyvet a hontalaná lett erdélyi testvérek szeméből.

Fogadjon Méltóságos Polgármester ur a mellékelt beküldött kegyes adományt a hontalan véreink nevében annak a nagy tartozásnak részben törlesztésére, amely adományt a nemes magyar társadalom művelünk szemben — a rokkant katonákkal szemben — hozott.

Debrecen, 1916. szept. hó 12-én.

A debreceni ipari rokkantiskola. Egyébként tegnap a következő adományok érkeztek az erdélyi menekültek javára:

Városi adópénztár gyűjtése 124.96, Balogh Ilona 5, Ref. tanítótestület 25, Gazdasági rokkant iskola 32, Sinka Jánosné 2, Polyánszki Orest 6, Ismeretlen adakozó 12.40, Mentze Henrik 100, Fried Ignác Ebes 10, Weisz Henrik 10, Fischbein József és neje 10, Kovács József 10, Harmathy antiquarium 50, dr. Kiss Géza 1 drb. 100 kornás hadikötvénye 92, Glück Herman 10, Kozmann Gusztáv 20, Révi István 4.70, Jóna Sámuel 10, dr. Kardos Albert 10, dr. Horvay Róbert 10, dr. Maday Pál 5, dr. Medveczky Károly 5, Nadasdy József 5, Pály József 5, dr. Vág Sándor 6, Ignátz Ernő 5, Lengyel Sándor 6, Váci Gyula 2, Zgyv Antal 2, Kizer Albertné 2, özv. Rosenfeld Salamonné 50, dr. Rényi Andor 10, Vadnai Julia 5, Schuh Mihály 5,

Füredi Sándor 4, Fürst Béláné 2.50, Székely Albert 2, Dézsi Lajos 20, K. I. 5, Quaiser Nándor őrnagy és neje 50, Lófkovics Arthur gyűjtése 62 K.

Itt említjük meg, hogy Czobor Károlyné nem 10, hanem 20 koronát adományozott az erdélyi menekültek javára.

Erdélyi gyűjtés: 56.187 K 73 f.

Mivel a ref. kollégium és internátus épületét a katonaság kórházi célokra lefoglalta, az erdélyi menekültek ott többé élelmezésben nem részesülnek. — Dr. Csűrös Ferenc, az élelmezési bizottság elnöke tehát azonnal intézkedett az iránt, hogy az állomás II. oszt. várótermében szept. 12-től a menekültek rendes ebédet és vacsorát kaphatnak. Szükséges volt ez az intézkedés azért is, mert a kormány intenciója szerint Debrecenbe állandó tartózkodásra menekültek irányítva nincsenek. A menekültek csak megpihennek Debrecenben, azután tovább utaznak rendeltetési helyükre. A legtöbben elsem hagyják az állomást, legcélszerűbb tehát, ha az élelmezések is egészben ott történik.

Ez ugyan megszorította az üdítő állomás teendőit, melyeknek intézését azonban még fokozottabb buzgalommal végzi dr. Szász Adolfné urnó, kinek nehéz munkájában a mult alkalommal elsorol-takon kívül fáradságot nem ismerő odaadással segítőknek: Karai Sándorné, dr. Strellinger Gyözőné, Jurenákné urnók és Kenyeres Rózi, Szász Márta, Scholla Róza, Klein Ella urleányok.

Az étkező forgalmát a következő statisztika mutatja: folyó hó 12-ig elfogyott 3055 adag tea, 2680 adag kávé, 1185 adag leves, 105 tészta 6832 adag kenyér.

A természetbeni adományok is egyre érkeznek.

Ujabb adakoztak: Sinka Jánosné (liszt, tojás, szalonna, bab, tarhonya, lebhencs), özv. Szunyogh Sándorné (két korsó leves), Kenyeres Rózi 3 kalács, sütemény; Lusztig Regina káposzta, 100 izesítő; Daróczy Károlyné 1 zsák burgonya, kenyér; Szeles Elekné pogácsa, száraztészta; Robotin György egy zacskó liszt, Frölich Ernő pogácsa, fekete kávé, cukor. Egy magát megnevezni nem akaró 50 kilo szalonna.

A jó példa követésére az élelmező bizottság újból felhívja Debrecen nemes szívű közönségét. Az adományok a vasúti állomás II. o. várótermében adandók át a bizottság inspekciós tagjainak.

Ugyancsak az élelmező bizottság elnökének intézkedésére szeptember 13-tól kezdve rendes élelmezésben részesült az ide menekült csikományi árva-ház 62 nő-vendeke és 6 apóca, a Péterfia 28. sz. alatt a városi népkonyha helyiségében berendezett étkezőben.

Az erdélyi menekültek munkaközvetítő és segítő bizottsága közli:

Az erdélyi menekültek elhelyező és tanácsadó irodája felhívja a t. közönséget, hogy kiadó butorozott szobáikat és lakásaikat, melyeket díjazás ellenében bocsájtanáznak a menekültek rendelkezésére, ezáltal nem az állomáson, hanem az Erdélyi menekültek elhelyező és tanácsadó

irodájában (József kir. herceg-u. 1.) szíveskedjenek bejelenteni.

Erdélyi menekült asszony rokkant katona mellő házvezetőnek és ápolónőnek ajánlkozik. Cim az Erdélyi menekülők segítő bizottságánál, Katona-Otthon.

Vádak a külügyminiszter ellen. Apponyi változásokat kíván a hadvezetőségben.

A képviselőház ülése.

Budapest, szept. 13.

A Képviselőház mai ülésén kezdtek tárgyalni gróf Andrássy Gyulának a delegációk összehívására vonatkozó indítványát. A karzatok lassanként megteltek. A baloldali tolyosón ezúttal a szatmári választásról és megállapítják, hogy dr. Nagy Vince, akit tegnap képviselővé választottak, a Károly-párt tagja és megválasztásáról sürgönyileg értesítette a Károlyipárt igazgatóságát.

A bolgár szobranja elnökének távirata.

Beöthy Pál elnök féltizenegy órakor nyitotta meg az ülést. Felolvasta Vacsevnek, a szobranje elnökének következő választáviratát:

Öszinte köszönetet mondok Nagyméltóságodnak a magyar országgyűlés képviselőháza nevében tolmácsolott meleg szerencsekívánataiért a bolgár hadseregnek a hitvány áruló ellensége felett aratott fényes győzelme alkalmából. Mily helyt a bolgár szobranje összeül, örömmel fogom tolmácsolni őszinte szerencsekívánatainkat és biztosíthatom Excellenciát, hogy érzelmeik hasonló mély és egyhangú lelkesedésre fognak találni. Hiszünk, hogy közös erőfeszítéssel hadseregeink már a közel jövőben legyőzik a hitszegő ellenséget és így elérhetjük az óhajtott békét.

A táviratot az egész Ház tapssal és éljenzéssel fogadta. Ezután a Ház harmad szori olvasásban elfogadta a már letárgyalt adójavaslatokat.

Ezután az egész Ház feszült figyelmével állott fel szólásra gróf Andrássy Gyula.

Gróf Andrássy Gyula beszéde.

Gróf Andrássy Gyula kijelenti, hogy csupán egyetlen új szempontból kíván foglalkozni a mai helyzettel, még pedig azon az alapon, hogy Magyarország és Ausztria között a jó viszony veszélyeztetve van az által, hogy Ausztriában nincsen alkotmányos élet. Mindenekelőtt azonban — ugymond — válaszolnom kell azokra a kijelentésekre, amelyeket a külügyminiszter ur tett a Budapesti Hírlap mai számában.

A külügyminiszter ur azzal kezdi, hogy könnyű valakit vádolni a háborúért, aki nem lehet jelen. Nekünk sokkal könnyebb volna vele szemtől-szembe állva hangoztatni a vádakat. Ezért szükséges a delegációk összehívása. Így nagyon könnyen elérheti a külügyminiszter azt az örömet, hogy velünk szemtől-szembe álljon.

Azután azt mondja a külügyminiszter ur, hogy nem tartja helyesnek, méltónak és igazságosnak, hogy a miniszterelnök az ő védelmére kel, akkor ezt az ellenzék részéről nagy zajjal akarják megakadályozni. Hát teljesen rosszul van informálva a külügyminiszter ur. (Helyeslés.) Senkinek a szándékában nem volt a miniszterelnök urat megakadályozni ebben és úgy látszik, a külügyminiszter nem ismeri sokkal jobban a magyar viszonyokat, mint a román viszonyokat.

Ma, Csütörtökön.
Előadások 5 órakor mérsékelt 9 órakor
rendes helyárral.
Swilt Barker
detektív regénye után.
**Ki ismeri fel e
halottat?**
csodásan érdekes detektív történet 4 felv.
A Deutschland megérkezése.
Kitűnő kíséző műsor!

URANIA
N.A. utolsó éjszaka.
Nordisk film.
KISÉRT A MULT
(Der Saegeler)
csempész dráma 3 felvonásban, a lezompásabb
és legszebb tengeri felvételek. Főszereplők:
Richard Lund, Grate Almroth és Ehmann.
GORDON BELL
bűnügyi dráma 3 felvonásban.
Egy pénzhamisító rendkívül érdek-
feszítő és izgalmas története.
Deutschland buvárhajó fogadtatása
Előadások 5-7-ig mérsékelt 9-11-ig
rendes helyárral.

A külügyminiszter ur azt mondja továbbá, hogy velünk bizalmi férfakkal nem közölhetet' mindent, mert az nemcsak az ő titka volt, hanem másoké, akik vele tárgyaltak és az olyan tárgyalásoknak, amelyeken azok voltak, főfeltevéle a titoktartás. Az ország nagy érdekeinek minden kockázatát nélkül beavatkozhatott volna a külügyminiszter ur az ügyek állásába. Mi közvetlen kapcsolatot és érintkezést keresünk a külügyminiszterrel, ő azonban egész másképp fogta fel a mi megbízatásunkat, mint a hogy mi felfogtuk és mint a hogy a miniszterelnök ur felfogta. A külügyminiszter úgy fogta fel, mint egy sablonos diplomata.

Ez a felfogás alkalmazva a külföldi nagy politikára, megmagyaráz sok mindent. A tisztelt külügyminiszter ur azt mondja, hogy mi a hadihelyzetre vonatkozólag olyan kérdéseket intéztünk hozzá, amelyekre ő katonai szempontból nem felelhetet. Ugy látszik, hogy a külügyminiszter urt cserbenhagyta a memóriája.

En állítom, hogy ez nem felel meg a valóságnak. Ő egyetlen olyan feleletet sem adott nekünk, amely azt állította volna, hogy kérdéseink katonai titkot érintenek. Burián külügyminiszter maga mondta, hogy őt nem avatták be kellően és azért nem informálhattott minket sem, mert ő maga sincs informálva. Azt hiszem, szolgálhat tesz az országnak, ha leszögezem, hogy ez tűrhetetlen állapot. (Ugy van! Ugy van! a bal- és a szélsőbaloldalon.) Lehetetlenség, hogy egy külügyminiszter felelősséget vállalja az ország sorsának intézéséért, ha a hadihelyzetbe, a meihhez a külpolitikát állandóan hozzá kell alkalmazni, nincsen beavatva.

Ugron Gábor: Ezért jutott Erdély kolbotra.

Gróf Andrássy Gyula: Azt mondja a külügyminiszter ur, hogy informálva volt Romania szándékairól.

Burián nyilatkozata menetesítheti Czernut, de súlyos vád a kormány ellen, mert minél jobban tudták, hogy minő szándékai vannak Romániának, annál súlyosabbak a mulasztások, amelyek ennek ellenére elkövetettek.

Ezután **Andrássy** a 67-es törvények szellemét ismertette, majd végül az olasz tárgyalásokról beszélt.

Tisza válasza.

Tisza István gróf miniszterelnök nyomban válaszolt **Andrássy** beszédére. Vannak — ugymond — kényesebb katonai kérdések, amelyekről sem a külügyminiszter, sem a miniszterelnök nem tudhatnak. A kérdéseket két csoportra osztgatjuk: magára az indítványának a tárgyalásra és külpolitikai vitára. Sajnálja, hogy a multkor a hatvanhetes törvényekről tartott fejtegetéseit félremagyarázzák. Mindenkinek a legfőbb kívánsága az, hogy Ausztria alkotmányos életet éljen, amde Ausztria belügyeibe semmiképpen sem avatkozhatunk bele. A kiegyezés egyik állammunk sem adott jogot, hogy a másik belügyeibe avatkozzon. Veszedelmes precedens lenne **Andrássy** indítványának elfogadása.

Sok külpolitikai kérdésben — folytatja **Tisza** — még nem nyilatkozhat, mert a nemzet érdekei eltiltják ezt. Ismerteti az olasz háboru diplomáciai előzményeit s megállapítja azt, hogy Burián külügyminisztert sem mulasztás, sem gondatlanság nem terheli.

Egy kis belsmerés.

Ezután áttért **Tisza** a román háboru kérdésére. Előve tudta diplomáciánk, hogy a románok mozgolódnak, amde még nem készültek föl. Az időpontban tévedtek. Hogyha mulasztások történtek, azok csupán a kormányt terhelhetnék, amelyet a külügyminiszterium mindenkor idejében és kellően tájékoztatott az ügyek állásáról. Bizik abban, hogy rövidesen út a megtorlása órája s megtámadásunk következményei ezerszerre súlyosabban nehezednek majd Romániára, mint jelen-

leg reánk. Diplomáciánk azonban nem csak ellenségeket, hanem barátokat is szerzett. Bulgária megnyerése sokszorosán felér Románia elvesztésével.

Ki a hibás a lucki betörésért?

Gróf Apponyi Albert szólalt föl ezután. Kifejtette, hogy az ő indítványa kiegészítése az **Andrássy** indítványának. Hangoztatja, hogy hibák történtek s garanciákat követel a hibák jóvátételére. **Hadvezetőségünk közismert súlyos hibákat követett el.** A háboru kezdetén az orosz erőket lekicsinyelték. Győzelmes offenzívánk jóvátettük ezeket a hibákat azután a diadalmas gorlice áttöréssel. Mikor aztán mindenütt ellenséges területen állottunk, egyszerre villámként beütött a lucki, bukovinai áttörés. Reméljük, hogy a helyzet, amelynek súlyosságát most is érezzük, csak átmeneti lesz. A lucki katasztrófát a helyi parancsnokság elégtelensége okozta. Személyes tekinteteknek feláldoztak magasabb érdekeket. **Nyíltan kimondja, hogy a hibát a főherceg követte el.**

Mind Ezek után lehetetlenségnek tartja, hogy a legfelsőbb hadvezetőségben változások ne iörténjenek. Csupán a változásokkal ujíthatják fel ismét a katonák és a laosság lelkesültségét és bizalmát. Követeli, hogy adjanak kellő garanciákat.

Az ulést ezután felfüggesztették. Délután négy órakor folytatta gróf **Apponyi** Albert beszédét. Kívánja azt, hogy a jogosulatlan fölmentéseknek vessenek véget. Foglalkozik Burián báró nyilatkozatával. Majd szóváltette a zolasz és a román háboruk előzményeit.

Távozzon Burián!

Rakovszky István beszélt ezután. Kijelenti, hogy a miniszterelnök nem vállalhat felelősséget a külügyminiszter tetteiért. Különösen találja, hogy a külügyminiszter hírlapilag akar eleget tenni felelősségének. (A külügyminiszter ugyanis hosszabb sajtónyilatkozatot tett, amelyben mentegetődzik.) Részletesen elmondja a külügyminiszter és az ellenzéki bizalmi tanács tagjai között lefolyt beszélgetéseket. Báró Burián kijelentette, hogy a katonai helyzetről nem adhat információt, miután maga sincs tájékozva. Ugy látja — mondja **Rakovszky** — hogy a koncentrációs kabinétból semmi sem lesz, miután az objektív akadályokat nem lehet leküzdeni. A megoldás kulcsa az volna, ha Burián elhagyná helyét.

Tisza István reflektál az elhangzottakra s kijelenti, hogy **Rakovszky** a külügyminiszteről majd megfogja kapni a választ. Megütözik azon, hogy a bizalmi szerepet így kiharja használni s visszaél vele. Sajnálja, hogy bizalmi tisztségre ajánlotta a külügyminiszternek. Sohasem volt barátja a palástolásnak, mert a magyar nemzetet elég érettségre tartja arra. Hogy a hibákat megtudja, de az ország érdekei ellen valónak látja azt, hogy a telmerül hibákban kéjelegjenek. Ha összehasonlítjuk **Rakovszky** beszédét az **Apponyi**éval, azt látjuk, hogy **Rakovszky** valószággal kutmérgezést követ el a temperamentumával.

Rakovszky István nyomban válaszol és kijelenti, hogy **Tisza**nak az a legkisebb köny-

URANIA

Eldőleges jelentés!

Péntek Szombat Vasárnap

A legnagyobb szenzáció.

A kaméliás hölgy

Dumas örökbecsű drámája filmen.
Főszereplő **Franceska Bertini**.

A osodás filmttragika legtökéletesebb alakítása és a filmgyártás legszebb remeke!

Jegyelővétel. Jegyelővétel.

nyelműsége, hogy őt ajánlotta bizalmi férfinak. Ami pedig azt illeti, hogy visszaélt a bizalmi szereppel, arra csak annyit mondhat, hogy nem volt mivel visszaélni. Nem túri azt, hogy a külügyminiszter rovásukra valótlanságokat állítson és hogy hazudozónak, kutmérgezőknek nevezzék őket.

Elnök ezután a vitát berekeszti a áttérnek az interpellációkra.

Az interpellációk.

Ráth Endre a katonatiszti kaució kérdésében terjesztett elő interpellációt.

Urmánczy Nándor kifogásolta azt, hogy a lembergi 30-ik gyalogezred póttestének tisztikara, amely Salgótarjánban állomásozik, március 15-ikén a magyar nemzeti lobogót levétette. És ugyaezt megtette április 11-ikén az ezred karnestere.

Tisza István kijelenté, hogy nem tudott a dologról. Megígéri, hogy az ügyben szigorú vizsgálatot követel.

Bosnyák Géza az ország petroléum ellátása érdekében interpellál.

Harkányi kereskedelmi miniszter megnyugtató nyilatkozatot tett. Ezzel az ülés véget ér.

Színház.

A színház hírel. Ma, csüörtökön a Bőregér, Straus bájos operettje **Borbély** Lili, **Görög** Olga, **Sólyom** Janka, **Bálint** Béla, **Gáthy** Kálmán, **Szár** Zándor és **Kemény** Lajossal kerül szíre Holnap, péneken a „Salome” felújítása lesz **Retthgy** Margittal a címszerepben, kivüle az egész színtársulat részt vesz **Wilde** Oszkar tragédiájában. A „Salome”-t **Emőd** Tamás egyfelvonásos, a „Két gránátos” című vígjátéka előzi meg, melyben a vezető szerepeket **Retthgy** Margit, **Kemény**, **Kassay** és **Szakács** adják.

Érdekliesítő detektív kaland az Apolló ban. **Switt** Barker detektívkalandja, melyet tegnap mutatott be az Apolló nagytetszéssel találkozott. A darab címe: Ki ismeri fel e halottat? A darab magasabb nívón szárnyaló és elütő a sablonos detektívdrámáktól. Eppen ebben rejlik sikerének titka. Az érdekes mű, ma a Deutschland érkezése című aktuálitással együtt 5 órakor mérsékelt, 9 órakor rendes helyárrakkal lesz műsoron.

Csökos éjszakák. A modern intimitással berendezett Apolló minden műsora a filmtermékek legjavából kerül ki s így természetesen nap-nap mellett nagy az érdeklődés az előadások iránt, úgy, hogy esténként Debrecen társaságának színet-javát látjuk a nézőtérén. Elmondjuk pedig mindezt azért, mivel az Apolló ismét egy nagy szezon slágerre készül. Péntek, szombat és vasárnap lesz ugyan is műsoron a **Csökos éjszakák** című film, melyet a szerző a szerelmi biblia 3 fejezetének mond s melyről tudjuk, hogy a legszebb filmműveknek egyike.

A „Kaméliás hölgy”. Dumas nagyszerű műve holnap, mint filmdráma kerül bemutatásra az Uraniában. A budapesti előadásokkal egyidőben kapja a debreceni közönséget a pompás filmszenzációt és **Franceska Bertini** a főszerepben bizonyára itt is nagy sikert fog aratni. E kitűnő előadásokhoz jegyek egész nap előreválthatók az Urania irodájában. Telefon 12-51.

A Deutschland hazakerkezéséről készített érdekes film a utoljára kerül bemutatásra az Uraniában. A nagy sikert aratott izgalmas bűnügyi dráma: „Gordon Bell” és a „Kisért a mult” csempész színmű felséges szép tengeri felvételeivel szintén már csak ma vannak műsoron.

Ujdonságok.

Hetven bronz vitézségi érem.

Kitüntetések és előléptetések a hármas honvédeknel.)

A hivatalos lap tegnapi számának közlése szerint a debreceni hármas honvédek

közül hetvenen kaptak bronz vitézségi érmet. A kitüntetettek a következők:

Lovas Bálint őrmester, Aincsin János címz. őrmester, Gyémánt Jakab, Papp Bálint, Tóth Ferenc szakaszvezetők, Benyó Ferenc, Csinos Illés, Katona Gábor, Molnár András, Ruszt János, Sass Sándor tizedesek, Balogh Ferenc, Barta János, Bodi László, Csáky Gyula, Forgács Lajos, Györfi Gábor ővezetők, Balogh Mihály, Balogh György, Berencsi Mátyás, Boros Gábor, Erdős Lajos, Farkas János, Farkas Mihály, Fazekas Lajos, Forgács Sándor, Főrián Imre, Gombos István, Horváth Sándor, Hruska István, Kerekes Sándor, Kleins Aurél, Kornár Mátyás, Kóvári István, Kun Imre, Lasze Ferenc, Móc Péter, Matuzik Pál, Merese Traján, Mille Gyula, Nagy Imre, Neuberger András, Püspök Sándor, Pópa Sándor, Potecsi György, Radulovics György, Rosenfeld Dávid, Rozsanskí Vazul, Siket Mihály, Soli János, Szabó Bálint, Szalkai Sándor, Szilágyi János, Szilágyi Mihály, Székely István, Stanku János, Szieranka Nándor, Sztrelicska Ferenc, Tabakó Vitélyos, Takács Ferenc, Trutz József, Tolvaj József, Trnyenyács Miklós, Tópfel Mátyás, Varga Károly, Varga Miklós, Veress László és Weisz Adolf honvédek.

Népfelkelő zászlóskká nevezettek ki a 3. népfelkelő parancsnokság nyilvánfartásában:

Fodor János és dr. Kálmán József népfelkelő hadapródjelöltek.

Népfelkelő hadapróddá neveztek ki a 3. honvéd gyalogezrednél Herczeg Kornélt.

Istentisztelet a gör. kath. templomban. Ma, esutortokon a gör. kath. templomban a Szent kereszt felállítására ünnepén az Istentiszteletet sorrendje a következő: Reggel 7 órakor reggeli Istentisztelet kenyéradással, fél tíz órakor szentmise szent beszéddel, utána miroválás, délután 3 órakor Istentisztelet, 4 órakor rózsafüzér, ajtatosság.

Hadsegélyezettek figyelmébe. Felhívja a városi adóhivatal a hadsegélyben részesülteket, hogy a folyó havi segély fizetések alkalmával legalább 2 korona értékű aprópénzt hozzanak magukkal, mivel ellen esetben a segély kifizetés akadályba ütközik. Városi adóhivatal.

Hősi halottak. A tegnapi nap folyamán a következő hősi halottakról adtak ki jelentést: Gumár János, születési helye Felsőszembe (Hontmegye). Temetik ma d. u. 4 órakor a csapatkórháztól.

Orosz Sándor, születési helye Ujdávidháza (Bereg megye). Temetik holnap d. u. 5 órakor ugyanottan.

Tóth János, születési helye Nyirmártonfalva. Temetik holnap d. u. 4 órakor ugyanottan.

Vendéglistanonciskolai beiratások. Értesitem az illető vendéglistás urakat, hogy a pincertanoncok beiratását folyó hó 16-án, szombaton d. u. 3-5 óráig az iskolában, Miklós-u. 3. sz. alatt, fogják megtartani. Minden tanonc iskolaköteles. Polster, igazgató.

Az új iskolai könyvek a legújabb kiadásokban kaphatók Csáthy Ferenc m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében, Ferenc József-ut 8. Ócska iskolai könyvek teljesen új kötésekben félárért kaphatók.

Börkesztyük, kizárólag saját gyártmányu glacé, moka, szarvas és antilop bőrből kapható Vitáriusnál, Piac-utca 16. szám.

Elvesztett Gambriustól Molnár üzletig kötött sötétkék selyemkabát skawlja. Megtalálójára Csanak-üzletben jutalomban részesül.

Száznyolcvan csikót árvereznek. Ma délután kilenc órakor a Rákóczi-utca 13. számú háznál száznyolcvan csikót árvereznek el, a melyeket az északi hadtápkörlethől szállították Debrecenbe.

Tanulónak 2-3 középiskolát végzett jó családból való fizetéssel felvétetik Antalffy könyvkereskedésébe, Szent Anna-u. 13.

Használt tankönyvek félárban. Új iskolai könyvek rendes árában az összes iskolák részére kaphatók Antalffy Szent Anna és Varga-u. sarok.

Árverési hirdetés

A „Takarék- és Hitelintézet” r.-t. zálogházban 1915 év szeptember havában elzálogosított, illetve 1916 évi december hó végéig lejárt 64905 számtól 67587 számig arany, 23204 számtól 23359 számig egyéb ingó zálogtárgyak közül azok, amelyek ki nem váltattak, vagy meg nem hosszabbítottak, **1916. szeptember hó 28-án, délután 3 órakor,** a zálogház helyiségében elárvereztetnek.

Az igazgatóság.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig hatvan fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

Ajánlat

Olcsó cipők, gyermek cipők, fehéremu kapható — Arany János-utca 30. udvarban. 361

Használt tankönyvek az összes fiú és leányiskolákra kaphatók: Harmathy-nál. 104

Káposzta nagyobb mennyiségben kapható a gazdasági népiskolánál, Mikopercsi-ut 10. Telefon 364. 505

Egyetem hallgató tanítványokat keres. Fűvészkert-utca 18. 480

Maculatur papír kiló száma kapható a kiadóhivatalban.

Tűzfák, vagonoként, olenként vagy felaprítva házhoz szállítva megrendelhető Pápai A. Adóff, Csokonai-utca 5. sz. a. irodájában, vagy az újvárosi-utca 5. sz. a. villany orpó berendezett tűzfafűrész és fagyó-telepén. 477

Egy jócsaládból való német leány ajánlkozik egy kisebb családnak, aki háziidőben segédkezik. Timar-u. 46. sz. 543

Kárpitos munkák átdelegozását elvállaljuk. Varga József és Társa, Piac-utca 44. udvarban. 526

Szalám, ecetszes, rézgalic, kén lap, bortaposzások, boroshordók legelősebben kaphatók. Glück, Péterfia 76. 530

Ügyes szobaleány 15 dikére felvétetik. Sestakert, Komlóssy-ut 12. 550

8 m. buzát keresek blokra Arany János-u. 10. Koncz. 551

Batizt-kötények, előrajzolt szövet bluzok kaphatók Erzsébet közimunkauzet, Kossuthi. 17. 548

Kossuth-u. 6. kiadó azonnal utcai butorozott szoba előszobával. 552

Kifutó fiu felvétetik Hegedűs és Sándornál, Piac-utca 34. 549

Szardán délután jövezt egy női aranyóra H. P. moogrammat és árvácska koszorúval a fedelén, a nagyllonastól a nagyludon keresztül a terményraktár előtt keresztül a Város-utcai temetőn a Homokkert háuljág. Megtaláló jutalomban részesül Peczeli-u. 5. sz. 553

Gyorsírást tanít urleány, Fűvészkert-u. 22. sz. utcai lakás. 452

Kereslet

Aranyat-üzstöt, brillánst, zálogjegyet vesz, meghívásra házhoz is elmegy Steiner Mihály, Csokonai-u. 32. 517

Menekült fűszerkereskedő azonnali belépésre állást keres. Ertekezletre személyesen jön. Címe id. Halász Lajos, Hosszupálykerti aja 419. szám

Bejáró minden kis leány felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

Munkásnök és kecskés állandó alkalmazásra felvétetnek Teleki-utca 100 sz. 256

Vennék 20 m. buzát, 10 m. árpat, érte igast küldetnek. Szentanna-u. 38. 439

Menekült zongora tanítóné, zongora óra és elméleti órákat ad, jutányos árban. Cim Bosznay J. és Tsa cég. 499

Varrónék géppel hadi munkára felvétetnek. Vigkedvü 48. 426

Ujborn öbort, borseprüt, borkövet veszek, legmagasabb árban. Hatvan-u. 2. 482

Mérlegképes könyvelő esti könyvelést vállal. Ajánlatok „Gyakorlott munkaező” jellege alatt kiadóhivatalban. 524

Társat keresek, nőt vagy férfit, pár száz korona belépessel. Nagy Sándor irodája, Borgondia-utca 12. szám. 465

Egy nagy németországi leány állást keres, gyermekek tanítására, aki kézimunkát is végez — Mester-utca 31. szám. 461

Okleveles tanítóné elemi iskolai tanuló tanítását elvállalja. Cim a kiadóhivatalban. 458

Egy kisasszony, aki több nyelvet beszél állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 475

Ügyes zubbony varróleány felvétetik. Szappanos 3. 518

Kifutó leány felvétetik. Szent-Anna 14., trakt. Zsarkó 520

Komolyabb nő felvétetik felirónéknak a Gambriusba. — Ferenc József-ut 28. 523

Azonnalra keresek 3 szobás lakást, konyhával. Butorral, vagy anélkül. Cím a kiadóhivatalba kérek leadni. 517

Egy kifutó fiu és egy kifutó leány felvétetik. Piac 10 Közimunka uzlet. 527

Lakást külön udvaral, vagy egész házat november elsejére keresek. Szécs kert teljes felszeretéssel nyaralóval eladó. Cim a kiadóhivatalban. 528

Napszámosnó felvétetik azonnali munkához. Konzervgyár, — Szepességi-utca 49. 541

Házmaster kiscsaládu, kinek neje szépen takarít, lakásért és fizetést felvetetik. Arany János 20. 542

Megőrizhető egyes leány vagy asszony mindezen szobaleányok felvétetik. — Péterfia 16., földszint. 545

Fekete földet vennék, készpénz. Bővebbet: — Batta Béla ügyvédnél, Csapó 12. 538

Bejárónó azonnal felvétetik, délutánra, Zápolya-u. 4. 536

Társat keresek terményeknek nagybani szállításához, 10,000 koronával, Csapó 12. Hirdetöben. 537

Egy matt íróasztalt veszek. Cim a kiadóhivatalban. 531

Zománcozott lekváros vedreket, fonnott korsókat veszek. Szepességi-utca 49. Telefon 777. 540

Elárusítónó ki már ilyen minőségalkalmazva volt, felvétetik Rosenbergn Emil-nél, Piac-u. 58. 533

Kereskedelmi és irodai képességgel, ügyvédi irodában kellő jártassággal bíró hadmentes intelligens, középkori komoly egyén megfelelő alkalmazást keres azonnali belépésre. Címe megudható: Földesi és Társa könyvnyomdájában, Csapó-u. 16. Telefon 12-24. 544

Kazánfűtő azonnal felvétetik. — Stern kegygyarba. 529

Menekült német leány vidéki uricsaládnál gyermek — mellett alkalmazást nyer. Cim a kiadóhivatalban. 546

Egy iskolába járó leánykát teljes ellátásra elfogadok. Cim a kiadóhivatalban. 547

Eladás

Rör 100 hektó bor eladó. — Szoboszlói-ut 11-a. 261

Jókarban levő féregmentes Lutorok olcsón eladó. Kossuth-utca 41. 516

Eladó ház, korlátlan italnépesséssel és jól berendezett vendéglóval. Hajdu dorgon. Ertekezhetni a tulajdonossal, Veres Matyással. 497

Szépkiötésű 40 drb. jókarban levő regény jeles kiötött eladó. Cim a kiadóhivatalban. 491

Boroshordók eladók. Megtekinthetők Simonffy-utca 26. szám. 482

Egy jó fejős tehén eladó. — Megtekinthető. Nagycsere, 40 szám alatt. 521

Pacz 15. számnál, egy tehén és egy uszó, 18 hónapos eladó. 525

4 darab tehén eladó, megtekinthető Nagycsere 40 sz. alatt. 522

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett, esetleg házsonberbe is kiadó: — Hajdusoboszlón levő 74 kat. hold föld tanúval, Hajduboszörmenyben 190 kat. hold föld tanúval, Halápon 12 hold kaszálló. Ertekezhetni Debreceni gazdák bankjában, Kossuth-u. 17. 534

Többféle antik tárgyak eladók. Vigkedvü Mihály-u. 61. 3. ajtó. 532

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett: Csapó-utca 23. számú alatt levő ház, Király-utca 9. sz. alatt levő ház. Ertekezhetni Debreceni gazdák bankjában, Kossuth-u. 17. 533

Butorok, köhordó, harminckilenc lakkcipő, télikabát eladó. Honvédruhát, — felszereléseket veszek. Csapó 12. Hirdetöben. 539

Irinyi-kertészetben

rendkívül jutányos árban kaphatók kitépítés folytán kiültetésre és parkirozásra alkalmas különféle gyümölcsfák, közönséges és különleges fenyők, tuják, cserjék. Nagybani vásárlásnál erkedezmény. **Irinyi, Szatmár megye, vasuti állomás Reszege.** 484